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На сьогодні стан рибно-переробної промисловості пов'язаний з 

реалізацією новітніх технологій з метою отримання напівфабрикатів високого 

ступеня готовності, зокрема, рибного філе. У результаті, при обробці рибної 

сировини 30 ... 50% від загальної маси накопичується, які використовуються 

лише для виробництва кормового борошна. Відходи рибної переробної 

промисловості представляють вторинну рибну сировину, що є цінним 

джерелом рибного білка (колагену). 

Тому актуальним є розробка технологій отримання або виділення 

колагену з вторинної рибної сировини для подальшого використання у харчовій 

промисловості, наприклад, у якості структуроутворювача, як біологічна 

добавка, для освітлення вина та соків, у якості поліпшувача для отримання 

аерованої продукції та борошняних кондитерських виробів [1, С. 8-13]. 

Морський (рибний) колаген почали добувати зі шкіри морських риб приблизно 

з 70-х років ХХ століття. Багато дослідників приділяють йому особливу увагу, 

тому що риб'ячий колаген мінімально відрізняється від людського. Виділенню 

колагенових білків з гідробіонтів в даний час приділяється багато уваги, тому 

що вони забезпечують дефіцит колагену тваринного походження (через 

губчастоу енцефалопатію у великої рогатої худоби) [2, с.159]. 
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У роботі [3, с. 458] обгрунтовані умови отримання і очищення 

колагенових білків, методами біотехнології. Отримано харчові дисперсійні 

системи на основі колагену. Запропоновано їх класифікацію за технологічною 

функціональностю і прикладному значенню. 

Відомо, що існуючі технології переробки відходів від розділення риб 

спрямовані на отримання з них нутрієнтів: білків, ліпідів, вуглеводів, 

мінеральних і біологічно-активних речовин, не завжди здатні забезпечити 

безвідходність процесу при збереженні високої якості одержуваних продуктів. 

Це обумовлено або неповним виділенням нутрієнтів з сировини при його 

обробці в сприятливих умовах (під дією слабо концентрованих розчинів кислот, 

лугів, ПАР або ферментів), або денатурацією і погіршенням якості нутрієнтів 

при дії концентрованих кислот, лугів, розчинників і високих температур [4, 

c.109]. 

Найпопулярніший спосіб виділення колагену з гідробіонтів – 

ферментативна обробка, яка включає гідроліз сировини в м'яких умовах в 

нейтральній, слабокислій або слаболужному середовищі. Ферментативний 

гідроліз проводять в присутності промислово одержуваних ферментів 

тваринного, рослинного і мікробного походження, таких як панкреатин, 

пепсин, папаїн, бромелін, протосубтилин і інші. Такі ферменти мають 

порівняно високу вартість внаслідок чого для здешевлення технології багато 

пропонують використовувати для переробки відходів ферменти, які вже 

присутні у відходах риб. Ферментативного спосіб переробки відрізняється тим, 

що практично не призводить до руйнування амінокислот, які входять до білку і 

не призводить до протікання небажаних реакцій рацемізації [5, С.34-35]. 

А також для видіення колагену використовують  такі способи обробки 

вторинної сировини з гідробіонтів як хімічний (кислотний, лужний) і змішані 

способи. 

Кислотний і лужний способи переробки білкової сировини широко 

поширені для отримання білкових концентратів і гідролізатів. Вони засновані 

на явищі дисоціації функціональних груп, пептидних і інших зв'язків білків під 
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дією Н +, ОН- іонів і солей, що приводить до руйнування четвертинної, 

третинної, а іноді і вторинної структури білка.  

Кислотний спосіб екстрагування має наступні переваги: виключення 

можливості обсеменіння продукту; відносно невисокий час екстракції; 

економічна доступність способу у наслідок недорогих реагентів. Проте, 

кислотний спосіб отримання білкових концентратів, що протікає в жорстких 

умовах, має низку серйозних недоліків, таких як: деструкція білків і 

амінокислот і, як наслідок, погіршення якості кінцевих продуктів білкових 

концентратів, мінеральних преципітатів і жиру; високий вміст солей і, як 

наслідок, складність очищення концентратів; необхідність використання 

кислотно- і корозійно-стійкого обладнання; підвищене екологічне 

навантаження на навколишнє середовище [3, c.458]. 

Лужний спосіб отримання білкових продуктів (особливо передбачає 

нагрів під час екстрагування) у порівнянні з кислотним забезпечує найбільший 

вихід білка (більше 80%) і найбільш цінний амінокислотний склад отриманих 

продуктів. Однак, лужний спосіб виділення колагену не знайшов належного 

поширення в нашій країні (хоча широко використовується за кордоном) через 

те, що не були знайдені технологічні рішення, що виключають негативні зміни 

білків і амінокислот при впливі ОН іонів: рацемізація, дезамідіровання, β-

елімінування з утворенням нейротоксичних дегідроаланінів, β-

метілдегідроаланіна, рацематів метіоніну, лізіналаніна, ізоаспарагіна, цистеїну 

та інших похідних амінокислот, схильних до реакцій нуклеофільного 

приєднання з утворенням широкого спектра нових невластивих сировині 

речовин [3, c.458]. 

Відомі способи з використанням органічних розчинників. Більшість 

технологій переробки направлено на проведення екстракції сировини, з метою 

виділення протеїнової складової зі шкіри, кісток, кісткового та інших 

компонентів відходів гідробіонтів. Як хімічні агенти, що використовуються для 

екстраціі застосовуються: водні розчини хлориду натрію, лугів, карбонату 

натрію, хлорводородні кислоти, фосфорні кислоти, а також різні органічні 
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розчинники, такі як спирти та інші [6, P. 1-9].  

Рибний гідролізат колагену, отриманий за допомогою органічних 

розчинників, відрізняються високою харчовою цінністю і хорошими 

органолептичними показниками (білий колір, відсутність специфічного смаку і 

запаху). Основними недоліками екстракційного способу переробки відходів 

гідробіонтів є неможливість збереження нативної структури і властивостей 

білка і недостатнє очищення від жиру [7, С. 61-63]. 

Таким чином, застосування технологічної та біотехнологічної 

модифікації дозволить створювати маловідходні та екологічно чисті технології 

переробки вторинної рибної сировини с метою отримання колагеновмісних 

продуктів. 
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